

Цифровые технологии на службе современной внешней политики Святого Престола

Научный руководитель – Семедов Семед Абакаевич

Тхи Тху Зунг Динь

Студент (магистр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт менеджмента и маркетинга, Москва, Россия
E-mail: sternkalet@gmail.com

Изучение государства и его внешней политики является довольно популярным направлением исследований. Город-государство Ватикан, образованное в результате Латеранского конкордата 1929 г. между Святым Престолом и Королевством Италия, и его внешняя политика также могут быть объектами подобного исследования.

Для большего восприятия категории «внешняя политика Ватикана или Святого Престола» предлагаем считать внутренней политикой Ватикана строго административное управление территорией города-государства, распределение должностей и, в некоторой степени, дела, касающиеся догматов веры. Остальное переходит в ведение внешней политики. К ней отнесём дипломатические отношения Ватикана с другими государствами и взаимодействия с другими конфессиями и церквями. Кроме того, при Франциске были громко декларированы направления, которые условно можно приравнять ко внешней политике, поскольку внутренней они явно не подчинены и ввиду специфического светско-духовного характера власти Ватикана касаются всего мира. Это направления, касающиеся проблемы социального неравенства и проблемы экологии (выраженной в отдельной совместной энциклике Бенедикта XVI и Франциска «*Laudato si'*» [2])

Собственно, успешность внешней политики Ватикана зависит от наличия у него убедительного нравственного авторитета, за которым правильно следовать [1]. В этом немалую роль играет роль папа римский, как лидер и представитель организации и государства, и его образ, в-основном, в СМИ. Это внешний облик, манера поведения и деятельность во время понтификата, также биография понтифика до избрания. Хорошим понтификом и правителем считается тот, что всегда близок к своему народу. В цифровую эпоху это более достижимо, и умение владеть ее технологиями означает умение создавать себе правильный имидж. Как помним, это критически важно для Ватикана. Этот тезис более раскрыт и обоснован на примере двух последних понтификов.

Ватикан при Бенедикте XVI (2006–2013 гг.) ассоциируется с ослаблением Церкви и комплексом нерешенных внутри неё проблем, которые, благодаря СМИ, стали достоянием мировой общественности в виде скандалов. Один из них, связанный с сексуальным насилием над детьми в клерикальных кругах, подорвал моральный авторитет Церкви. Этим скандал почти лишил Ватикан его единственного рычага влияния на мир. Неумелая реакция Пресс-секретариата Святого Престола в социальных сетях и сетевых СМИ только ухудшила положение.

Кроме того, негативизации образа папы и Святого Престола способствовала личная замкнутость Бенедикта и неумелость оперирования цифровыми технологиями для поддержки хотя бы видимости связи со всемирной паствой.

Добровольная отставка Бенедикта XVI привела к власти Франциска (2013-2016 гг.). Его яркий образ и немедленная деятельность по разрешению проблем прошлого понтификата дали повод считать Ватикан и Церковь стоящими на пороге реформ (и очищения). Большую роль в возвращении доверия к Церкви сыграл именно образ Франциска,

воплощавший в себе надежду на обновление, также милосердие и понимание, - чувство и качества, которые в массовом восприятии были перенесены на Церковь и Ватикан. Активизация при нём огромных ресурсов цифровой эпохи сыграла плодотворную роль. Все площадки сетевых платформ, такие как YouTube, Instagram, Twitter, ведутся кардиналами-секретарями Пресс-службы Святого Престола, тем не менее все действия и высказывания по тем или иным мировым вопросам транслируется на них чуть ли не ежедневно. Формированию образа Ватикана, как вернувшегося активного игрока на международной арене помогла успешность папы в миротворческих процессах, основанная на восстановленной им силе авторитета. Последний в свою очередь черпается из умелого опереирования цифровыми возможностями.

Источники и литература

- 1) 1. Динь Т. Т. З. Внешняя политика Ватикана в период холодной войны (1946 – 1991 гг.) // Динь Тхи Тху Зунг. – Седьмые Байкальские международные социально-гуманитарные чтения. В 3 т. Т. 3: материалы. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2013. – С. 44.
- 2) 2. Франциск, Папа Римский. *Laudato si'* (русский перевод энциклики) [Электронный ресурс] / – 192 с. - Режим доступа: http://catmos.ru/files/docs/papal_documents/Laudato_si.pdf (дата обращения: 06.07.2015).